

ГДЕ ПОГИБ КАТИЛИНА: АНТИЧНАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ ТРАДИЦИЯ И СОВРЕМЕННАЯ АРХЕОЛОГИЯ ПРОВИНЦИИ ПИСТОЯ (ИТАЛИЯ)

Античная историческая традиция четко указала место последней битвы Луция Сергия Катилины: *in agro Pistoriensi*, то есть в окрестностях современного город Пистойя, откуда открывался путь из Этрурии в Цизальпинскую Галлию. Точное место сражения до сих пор остается неизвестным, хотя этот вопрос давно поднимался итальянскими учеными. Средневековье и Возрождение воспринимали как данность, что мятежник был разбит в некоем «Пиценском поле», не уточняя его расположение. Эрудиты XVII–XVIII вв. базировали свои гипотезы на сведениях античной исторической традиции, пистойских народных сказаниях и топонимике, рельефе местности и археологических находках. Последним уделялось второстепенное значение; они подтверждали выводы, полученные на основании нарративов и названий населенных пунктов. Как правило, все найденные предметы атрибутировались как относящиеся к захоронению участников битвы; при этом речь шла исключительно о случайных находках.

Развитие науки в значительной степени поменяло существующую картину представлений. Промежуточный итог археологического изучения территории был подведен в вышедшей в 2010 году «Археологической карте провинции Пистойя». Однако еще до ее издания отдельные артефакты предполагались исследователями как относящиеся к доримскому населению (лигурам). Фокус внимания сейчас сместился на изучение трансапеннинских дорожных путей, которые в значительной степени отличались от современных. Археология идет рука об руку с комплексным изучением прилегающей к горам местности; остается надеяться, что при исчерпании аргументов историко-филологического характера в рамках изучения более широкой проблемы будет попутно решена также загадка места последней битвы Катилины.